

# 因地制宜破难题 多措并举促长效

## 古山镇以垃圾分类工作推动环境提档升级

垃圾分类是一项与群众紧密相关的工作，事关人民身体健康和人居环境，对推动经济社会高质量发展具有重要意义。近年来，古山镇积极开展环境提档争先行，紧扣垃圾分类迭代升级的目标，遵循“出实招、下实功、见实效”的要求，切实发挥各类社会组织和群众的主观能动性，推动垃圾分类工作取得实效。

### 抓重点出实招 分类工作“有诀窍”

4月11日6时30分，后塘弄一村垃圾分类点位的督导员周明芬戴上铁钳，开启督导工作。每天上午和下午，周明芬都会在点位上各待2个小时，直至垃圾被清运完。此前，她已被评为市垃圾分类工作优秀督导员。

“有没有分对、投放是否正确、清运是否及时……这些都是我要关注的内容。”周明芬说，相较于没设点位时，现在大伙的习惯早已好了不少，“再加上现在点位上还有监控，大伙更加重视了。”

古山镇目前共有51位像周明芬一样的垃圾分类督导员，而他们身后正是全镇51名“两定四分区”。定点投放有秩序，环境卫生有保障。垃圾分类工作做好了，镇域环境也得到了潜移默化的提升……这正是古山镇牢牢抓“两定四分区”布局重点，统筹制定“人流密集、投放方便、清运便捷”标准后取得的成效。

随着我市垃圾分类工作的深入推进，市民早已对这种“定时、定点”“分四类”的方式非常熟悉。

近年来，古山镇在充分调研的基础上，综合人口密度、区位特点等因素，在辖区内不断优化设置了51个点位开展规范性分类、转运工作。

“设置点位只是第一步，为了将垃圾分类工作真正落实、落细，我们还采取了‘分类选派’的方式，合理安排各区域的督导员。”古山镇副镇长任靖告诉记者，这样做可以杜绝人员选派上的“一刀切”，还与不同区域特点结合，让群众更有感。



垃圾分类宣传进校园



深入群众宣传



签订告知承诺书

记者了解到，所谓的“分类选派”就是根据不同点位的特点选派督导员。如集镇区块由保洁公司统一管理，行政村由村里选聘，各封闭小区则由所在物业公司开展日常运营……这样的工作方式能最大程度遵从原班位的秩序和习惯，并为工作有序开展提供条件。

有了方便合理的固定点位，群众的分类意愿大大提高。“分类选派”也在一定程度上防止不同区块间的推诿。在压实各主体的分类督导责任的同时，垃圾分类整体的运营成本降低了，分类的成效却大大提高了。



督导员检查垃圾分类情况

### 多举措强联动 “比学赶超”氛围浓

垃圾分类工作是一项综合性的工作、系统性的工程，不能仅靠群众的行为自觉和柔性督导。在深入贯彻各级关于生活垃圾分类工作的部署要求过程中，古山镇结合实际、多措并举，摸索出一套适宜本土的长效机制。

任靖说，这套机制的关键在于把握“两个力量”，而这“两个力量”正好对应的是垃圾分类工作的“两方”。

一方面是分类的主体，即丢弃垃圾的广大群众。为将垃圾分类的理念深植于群众心中，古山镇加强宣传教育，联动

辖区学校、商超、企业、村庄、小区，通过微信转发、公告栏公示、督导员面对面、志愿者上门、分类学堂上课等方式实现线上线下全覆盖宣传，取得较好的宣传效果。

另一方面则是负责推进分类工作的工作专班。为促进垃圾分类工作提质增效，古山镇专门打造多部门联动工作平台，每月召开垃圾分类工作例会，总结垃圾分类阶段性成果，分析问题短板，提出整改措施，进一步打通垃圾分类工作中的堵点。

除此之外，古山镇还持续开展专项督查、三方测评、文明随拍等活动，落实“一问题一档案”工作闭环，联合行政执法、市场监管等部门，对存在敷衍或抵制的商家进行追踪调查，直到问题整改。截至目前，已签订轻微违法行为告知承诺书251份，立案处罚垃圾未分类、乱倒垃圾190起，处罚金额9620元。

在柔性劝导和刚性执法之外，该镇还制定了专门的考核机制，坚持以结果为导向，按分类成效划分优、良、差三个

等级，并以此发放督导员工资，有效促进督导员的工作积极性，形成“比学赶超”的良好氛围。

“尽管目前垃圾分类工作取得一些成效，但这项工作还有很长的路要走。”任靖说，古山镇将按照新一年度工作要求，加强源头管理，提升群众分类投放的自觉性、主动性，不断优化分类点位的设置，进一步提升分类成效，全面推进垃圾分类全链条体系建设，以垃圾分类工作推动环境提档升级。

融媒记者 胡锦

## 设施配套提速建设 高档项目纷至沓来 黄棠板块以新“溪心”姿态阔步向前

搭设围挡、设置临时场地、平整场地……连日来，黄棠板块旧城区改建基础设施建设项目中的金马桥和金水桥两座大桥正全面提速建设中。这两座大桥横跨南溪，东起龙川东路，西至望江路，建成后将增强南溪两岸的交通便利性。

以前的黄棠板块与溪心板块仅一溪之隔，却差距甚远。毗水近山的地理优势等配套设施的大力开发，让作为工业之城的永康在溪心寻觅到一方“桃源”。兼具完善配套和生态宜居属性的溪心板块也一跃成为我市高品质住宅聚集区。而黄棠区块虽位于南溪江畔，地理位置优越，但面临着基础设施落后、环境脏乱差等问题。

随着在经济产业版图上不断开拓进取，我市对改善人居环境、完善城市功能、提升城市能级提出了新的要求。城市更新的春风也随之吹到了黄棠板块。

近年来，我市通过黄棠城中村和黄棠工业功能分区的拆迁改造、道路等配套设施的建设，致力于将黄棠板块打造成一个集错落有致的空间形态，配套齐全、功能完善、布局合理、使用便利的公共服务设施体系和便捷、高效的道路交通运行体系于一体的，以高品质居住为主的城市功能片区。

历经多年开发的溪心板块内新地块供应稀缺，一些小区建设年限已久，较难满足市民改善住房需求。一

线江景、配套升级……不断焕发活力的黄棠板块展现出澎湃活力，让溪心扩散的改善住房需求自然而然向黄棠板块蔓延，吸引多个高品质改善型住宅房地产项目落户。其中，翠湖天玺项目将建设7幢建筑面积220~380平方米观邸平墅和18幢套均建筑面积约398平方米的滨水合院。该项目通过打造中心景观花园、主题儿童乐园、健身跑道等多重可观、可游、可触沉浸式场景，满足市民对高品质生活的期待。

周边既有商教文娱醇熟配套，又有毗水近山的生态风光，一个崭新的滨水宜居板块即将展露新颜，以新“溪心”姿态阔步走来。

融媒记者 郑旭华

## 黄坛水库管理所 打好防汛主动仗

本报讯(融媒记者 胡美樱子)连日来，黄坛水库管理所多措并举确保安全度汛。

入汛前，黄坛水库管理所与北部水库联网工程完成2024年汛期方案对接。进入4月后，黄坛水库管理所多措并举，加强防汛工作。

加大供水流量后，黄坛水库对南山水厂供水流量从每小时490立方米提高到1530立方米。随着水库水位出现缓升态势，该管理所开启最大流量，腾出库容迎战汛期。

“4月2日，黄坛水库水位线接近警戒线。我们每隔一小时进行一次定时观测，及时调整水流量阀门，确保水位动态平衡。”黄坛水库管理所相关负责人说，黄坛水库水位易涨易落，防汛是重中之重。

数据显示，自4月1日以来，黄坛水库放空阀门累计开启106小时，最高水位173.07米。截至目前，该水库共放水162.5万立方米。

